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В.Г. Соколов

КОСМИЧНОСТЬ  КУЛЬТУРЫ

В  НАУЧНОМ  И  ФИЛОСОФСКОМ  НАСЛЕДИИ  Е.И. РЕРИХ  И  Н.К. РЕРИХА

В начале XXI в. все более активизируется процесс формирования новой научной картины мира, в чем ведущую роль играют разработки, осуществляемые в русле идей космического мышления. В связи с этим повышается степень актуальности дальнейшего исследования научного и философского наследия двух выдающихся ученых и мыслителей – Елены Ивановны (1879-1955) и Николая Константиновича (1874-1947) Рерихов, которые внесли в формирование космического мышления огромный вклад. 

В наши дни углубляется внимание ученых к явлению космизма, или космического мировоззрения, которое ввиду масштабных изменений в научной и философской мысли прошедшего столетия, становится новым мышлением ХХI в. Научная картина мира, основывающаяся преимущественно на социологическом мироощущении, испытывает значительную трансформацию ввиду разработки все большего количества концепций, учитывающих многогранные связи человека с космосом, а также раскрывающих механизмы таких связей. Среди этих подходов особое место занимает концепция культуры, которая была выдвинута и развивалась Е.И.Рерих и Н.К.Рерихом и которая явилась крупным достижением научной и философской мысли ХХ в. Эта концепция основана на методологических положениях философской системы Живой Этики, работе над которой Е.И.Рерих посвятила более тридцати лет. Также основные идеи данной концепции подробно разработаны Н.К.Рерихом в философско-художественных очерках о культуре; ее важные аспекты содержатся в эпистолярном наследии Е.И.Рерих. Значительным действенным выражением рассматриваемой концепции явился специальный международный договор по охране культуры – Пакт Рериха.

Процесс формирования космического мышления начался на рубеже XIX – XX вв., и, будучи длительным во времени, включает нашу современность. В нем приняли участие выдающиеся ученые-космисты, философы, деятели искусства. Наследие В.С.Соловьева, П.А.Флоренского, Н.А.Бердяева, В.И.Вернадского, К.Э.Циолковского, А.Л.Чижевского, Е.И.Рерих, Н.К.Рериха, А.Н.Скрябина, М.К.Чюрлениса и др. содержит принципиально новые подходы к познанию космоса и человека, их эволюционного единства и взаимопроникновения. Необходимо отметить, что элементы космизма свойственны и украинской ментальности, о чем свидетельствуют идеи в трудах выдающихся украинских мыслителей – Г.С.Сковороды, П.Д.Юркевича и др. Ключевое место в процессе зарождения и развития космического мышления, который происходил в пространстве научного миропонимания, занимает Живая Этика, содержащая основы новой теории познания и его методологию. Труды Е.И.Рерих и Н.К.Рериха активно изучаются специалистами многих научных направлений, в частности идеи Живой Этики используются в таких областях науки, как философия, культурология, история, физика, астрофизика, педагогика и др. В начале XXI в. космическое мировоззрение рассматривается как новый, синтетический вид мышления, который охватывает научный и философский опыт человечества, а также достижения искусства. Формирующиеся в его пространстве новая научная картина мира и, соответственно, новая парадигма человека, предполагают становление особой парадигмы культуры.

Среди идей относительно осмысления сущности культуры, широко изучаемых культурологией, не представлено такой теории, в которой культура рассматривалась бы с точки зрения ее задействованности в общекосмическом эволюционном процессе. В то же время, такой подход существует в поле космического мышления. В частности, он развит в трудах Е.И.Рерих и Н.К.Рериха, а также в работах крупнейшего исследователя их творческого наследия академика Л.В.Шапошниковой, которая впервые в науке основательно исследовала как концепцию культуры Н.К.Рериха, так и его историческую концепцию. Базируясь на этих разработках, на Живой Этике как философии космической реальности, привлекая синергетическую парадигму, Л.В.Шапошникова создала оригинальную теорию культуры. Идеи этих мыслителей занимают одно из важнейших мест в истории культурологической мысли, т.к. выводят явление культуры на новый уровень осмысления. В их работах содержится качественно новая парадигма культуры, которую по праву можно назвать парадигмой самоорганизующейся системы духа. Ее отличительной чертой является то, что культура рассматривается как важная составляющая процесса космической эволюции, и при этом раскрываются конкретные механизмы этого процесса.

Ведущая роль в раскрытии культуры как главного фактора космической эволюции человечества принадлежит Живой Этике, содержащей систему познания нового космического мышления. Космичность культуры раскрывается через дух как творческую силу человека, через принцип целостности структуры мироздания, в котором этот дух играет эволюционную роль. Новая парадигма культуры предоставляет возможность сформулировать соответствующие функции культуры – связующую, преображающую, эволюционную и спасительную, – которые раскрывают специфику культуры как самоорганизующейся системы духа человека. В данной парадигме именно этические моменты составляют основу связи человека с космосом, его высшими структурами. 

Одним из главных выводов является положение, согласно которому осмыслить глубинную природу культуры не представляется возможным без рассмотрения человека в контексте эволюционных процессов космической реальности. Живая Этика, предоставляет широкие возможности для подобного осмысления культуры, необходимость которого обусловлена нынешним глобальным кризисным состоянием общества. Выход из него состоит в новом понимании человека, неотъемлемого от законов мироздания, в познании сущности и самой основы космической эволюции человека. Очевидно, что такой основой будет именно культура.

