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Гуманисты, вперед!

Великий старик посетил республику

Авторский семинар педагога-новатора Шалвы Амонашвили собрал более 400 учителей со всей республики.

Всемирно известный педагог, почетный доктор и профессор нескольких академий, в том числе международных, недавно побывал в столице Коми. Напомним, что это не первый визит Амонашвили в Коми. В 1989 году он приезжал в Сыктывкар по приглашению своего коллеги Александра Католикова. 

Миссия учителя

Уже более полувека Шалва Амонашвили проповедует свои идеи «Гуманной педагогики»: любить, а главное, понимать ребенка. В 90-е годы гуманно-личностная педагогика «вышла из моды», уступив место авторитарной. Но Шалва Александрович, как Дон Кихот, продолжает отстаивать свои идеи. В 2001 году он создал в Москве Международный центр «Гуманной педагогики», который проводит научные исследования и популяризацию его идей. Несмотря на свой почтенный возраст, 83-летний Амонашвили регулярно ездит по стране со своими авторскими семинарами, участвует в учительских симпозиумах и съездах, убеждает коллег в необычайной миссии учителя. 

Недавно к городам, где зажглись огоньки гуманной педагогики, добавился и Сыктывкар. По окончании учебы участники форума, который прошел в Гимназии искусств, проголосовали за то, чтобы открыть в Коми региональный филиал Центра «Гуманной педагогики». 27 января состоялось его учредительное собрание. 

Холодный прием

Оказывается, Русская православная церковь в последнее время не очень приветствует выступления педагога, считая, что он «слишком вольно трактует тексты Евангелия» и является приверженцем учения Рериха. В газете «Епархиальные ведомости», которая издается на территории Коми, был даже опубликован призыв к учителям республики не участвовать в его авторском семинаре. Сам педагог об этом слышал, но спорить не собирается.

— Зачем? — говорит он. — Может, они правы, а может, я — кому судить? По делам их судите. Обо мне всегда писали то в обком, то в ЦК партии… Они исходят из того, что для них неясно. В церкви есть разные люди. Некоторые участвуют в нашем движении, дают мастер-классы, мы им присвоили звание «Рыцарь гуманной педагогики». Например, отец Борис из Новосибирска, настоятель православной гимназии. Отец Артемий, профессор, доктор, удивительный человек… Все имена есть на нашем сайте 

gumannaja-pedagogika.ru. 

Кстати, во всех российских регионах, куда приезжает светило мировой педагогики, его принимают обычно на высшем уровне. А вот в Сыктывкаре его проигнорировали даже чиновники из Минобраза Коми. Им, вероятно, гуманистические идеи прославленного академика совсем неинтересны.

Лиля ВОВК.
P.S. В апреле в Тбилиси состоятся 14-е международные педагогические чтения, которые будет проводить Центр «Гуманной педагогики» Амонашвили. Ожидается, что в них примут участие педагоги 50-ти стран.    /31.01.2014/
