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№ 50 від 24.08.2013
	
	Главе Верховной Рады Украины Рыбаку В.В.




Об отклонении законопроектов № 2342 от 19.02.2013 г.

 «О внесении изменений в некоторые законодательные акты

 Украины относительно предотвращения и противодействия дискриминации в Украине» и № 2539 от 14.03.2013г. «О предотвращении и противодействии домашнему насилию»
 


Уважаемый Владимир Васильевич!

Просим Вас донести до сведения народных депутатов Украины Обращение и Декларацию Всеукраинского общественного объединения «Всеукраинская культурно-образовательная  ассоциация Гуманной Педагогики» «О негативном отношении к введению в систему образования Украины «Стандартов сексуального образования в Европе», пропаганде в обществе гомосексуализма, лесбиянства и так называемых, однополых браков, а также внедрению в жизнь украинских семей системы ювенальной юстиции».

ОБРАЩЕНИЕ

Уважаемые народные депутаты Верховной Рады Украины! 
Обращаемся к Вам с надеждой быть услышанными  от большого числа педагогов,  психологов, специалистов в области науки  и культуры, медицинских работников, родителей и студенческой молодежи Украины из 17 областей Украины, объединенных во Всеукраинское общественное объединение «Всеукраинская культурно-образовательная ассоциация Гуманной Педагогики». 
Выражаем нашу тревогу по поводу серьезных рисков для будущего детей и 
страны в связи с возможным принятием следующих законопроектов:

№ 2342 от 19.02.2013 г. «О внесении изменений в некоторые законодательные акты Украины относительно предотвращения и противодействия дискриминации в Украине» и других подобных законов.  Мы считаем, что некоторые положения этого закона создадут предпосылки для преследований, в том числе и криминальных тех, кто подвергает критике гомосексуализм и лесбиянство, однополые сексуальные отношения;

· № 2539 от 14.03.2013г. «О предотвращении и противодействии домашнему насилию». Мы считаем, что, будучи принятым, этот закон  раскроет  двери для  широкого внедрения ювенальных    технологий  а с ними и тотального контроля государства в вопросах воспитания детей через через судебную систему, систему правоохранительных и специально-уполномоченных органов.
Мы считаем, что внедрение в образовательную систему Украины европейских стандартов сексуального образования, разрешение пропаганды гомосексуализма, лесбиянства, трансексуализма, приведут к нравственному растлению детей и молодежи,  вседозволенности и распущенности, к легальному наступлению  сексуальных меньшинств и сексобразования против морально устойчивого большинства украинцев, к угрозе для нормальных семей потерять своих детей в этой войне за их души и сердца. 


Фактически такое изменение национального законодательства ставит под сомнение сохранение Украиной своей суверенности:  своих вековых семейных и бытовых традиций,  устоев, национальной культуры и самобытности. Вместо  высокой культуры и морали, как основ морального здоровья общества, основой нашего общества могут стать: выгода во всем, вседозволенность и распущенность, которые будут защищаться законом. 


На каком основании мы беремся давать такие оценки этим явлениям. ВОО «Всеукраинская культурно-образовательная ассоциация Гуманной Педагогики» создана и действует с целью содействия процессу воспитания и образования культурной, просвещенной, нравственной личности – патриота Украины путем внедрения в жизнь принципов приоритета ценностей Культуры. В своей деятельности мы опираемся на многовековые традиции нашего народа, на идеи классиков Украины и мировой педагогики, таких как Г. Сковорода, К. Ушинский, М. Пирогов, А. Макаренко, В.Сухомлинский, Ш. Амонашвили, на Манифест Гуманной Педагогики, религиозные и научно-философские идеи относительно важности культурно-нравственного воспитания личности человека. 



Общеизвестно, что именно традиционная семья создает пространство любви, культуры, заботы, доброты и веры для ребенка. Именно из семьи ребенок берет образец своей будущей семьи, образцы материнства и отцовства. Роль семьи в становлении достойного человека трудно переоценить. Именно из семьи растут корни  нравственности и культуры взаимоотношений с окружающими  людьми и миром. 


Мы помним, что дети  живут сердцем, что они очень нуждаются в любви, заботе и  правильном воспитании.  Культурное и воспитательное пространство вокруг наших детей уже сегодня требуют коренных изменений. Реклама и средства массовой информации насыщают это пространство безнравственностью, вседозволенностью, распущенностью, призывают к безответственному и потребительскому отношению к жизни. Конечно, все это приносит  определенным структурам огромный финансовый доход, но тот урон, который наносится  воспитанию будущих поколений, а значит и будущему Украины, не восполним. Ведь потеря Культуры ведет к потере человеческого облика, потере творческого, научного, экономического  потенциала страны. 

Многие процессы, которые происходят в странах Запада, показывают, что безуспешно пытаться искать пути  решения проблем общества, а также всяких расхождений и споров только  в юридической и экономической плоскостях, умножая и без того бесчисленное количество правовых документов. Невозможно  предусмотреть все случаи жизни в законодательных актах и нормативах и тщетно надеяться на их исполнение, поскольку право не может подменить собой мораль и нравственность. Опыт Европейских стран доказывает, что, как правило, слепое соблюдение буквы закона, приводит к произволу и беззаконию, к очерствению человеческих душ. 

Мы считаем, что главная причина всех проблем и существующих кризисов находится в нравственно-эстетической плоскости. Соответственно и преодоление проблем и кризисов должно осуществляться на государственном уровне путем обращения к истокам Культуры и нравственности, культивирование истинных нравственных ценностей, таких как: вера и любовь ко Всевышнему, уважение и любовь в семейных и общественных отношениях, любовь к Родине, одухотворенное образование и культуры, вдохновенная работа на благо семьи, народа, страны. 

Сложная и вместе с этим прекрасная задача каждого взрослого, и прежде всего нас, как родителей, помочь молодому поколению осознать культурные ценности, духовную сущность вещей и явлений в жизни, уберечь от увлечения внешней, бессодержательной красотой и ложными истинами!

    Мы поддерживаем действия власти, направленные на поддержку многодетных семей, организацию детских домов семейного типа, выделение средств на оздоровление и отдых детей, на культурные программы, на подъем науки и оздоровление экономики. 


Украина стоит перед серьезным выбором: принятие более чем сомнительных, так называемых «европейских ценностей» или верность национальным и культурным традициям своего народа.  От Ваших решений зависит будущее Украины!
Верим, что Вы, как представители высшей законодательной власти в Украине, учтете мнение культурной и образовательной  общественности Украины и не позволите  принять эти и  подобные им законы, которые несут серьезные угрозы всему жизненному  укладу нашего общества. 

Приложение: Декларация ВОО «Всеукраинская культурно-образовательная 

ассоциация Гуманной Педагогики» на 3 листах.

С уважением и признательностью, 
Президент Ассоциации, кандидат педагогических наук, 
доцент,  Крук С.Л.

льного контролю держави в питаннях виховання дітей через судову систему, систему правоохоронних та спеціально-уповноважених органів. 

Ми вважаємо, що впровадження в освітню систему України європейських стандартів сексуальної освіти, а також дозвіл пропаганди гомосексуалізму, лесбіянства, транссексуалізму призведуть до морального розтління дітей і молоді, вседозволеності та розбещеності, до легального виступу сексуальних меншин і секс-освіти проти морально стійкої більшості українців, до загрози для нормальних сімей втратити своїх дітей у цій війні за їхні душі та серця. Фактично така зміна національного законодавства ставить під сумнів збереження Україною своєї суверенності: своїх вікових сімейних і побутових традицій, устоїв, національної культури і самобутності. Замість високої культури і моралі, як основи морального здоров’я суспільства, основою нашого суспільства можуть стати: вигода в усьому, вседозволеність і розбещеність, які будуть захищатися законом.

Чому ми беремося давати такі оцінки цим явищам. ВГО «Всеукраїнська культурно-освітня асоціація Гуманної Педагогіки» створена і діє з метою сприяння освіті та вихованню культурної, освіченої, моральної особистості-патріота України шляхом впровадження в життя принципів пріоритету цінностей Культури. У своїй діяльності ми спираємось на багатовікові традиції нашого народу, на ідеї класиків України і світової педагогіки, таких як Г. Сковорода, К. Ушинський, М. Пирогов, А. Макаренко, В. Сухомлинський, Ш. Амонашвілі, на Маніфест Гуманної Педагогіки, релігійні та науково-філософські ідеї щодо важливості культурно-морального виховання особистості людини.

Загальновідомо, що саме традиційна сім’я створює простір любові, культури, турботи, доброти і віри для дитини. Саме з сім’ї дитина бере зразок своєї майбутньої сім’ї, зразки материнства і батьківства. Роль сім’ї у становленні гідної людини важко переоцінити. Саме з сім’ї ростуть корені моральності та культури взаємин із оточуючими людьми і світом. 

Ми пам’ятаємо, що діти живуть серцем, що вони дуже потребують любові, турботи і правильного виховання. Культурний і виховний простір навколо наших дітей уже сьогодні вимагає корінних змін. Реклама та засоби масової інформації насичують цей простір аморальністю, вседозволеністю, розбещеністю, закликають до безвідповідального і споживчого ставлення до життя. Звичайно, все це приносить певним структурам величезний фінансовий дохід, але ті втрати, які зазнає моральне і культурне виховання майбутніх поколінь, а значить майбутнє України, не можливо відшкодувати. Адже втрата Культури веде до втрати людської подоби, втрати творчого, наукового, економічного потенціалу країни. 

Багато процесів, які явно і опосередковано відбуваються в країнах Заходу, показують, що безуспішно намагатися шукати шляхи вирішення проблем суспільства, а також усіляких розбіжностей і суперечок тільки в юридичній та економічній площинах, множачи і без того незліченну кількість правових документів. Неможливо передбачити всі випадки життя в законодавчих актах і нормативах і марно сподіватися на їхнє виконання, оскільки право не може замінити собою мораль і моральність. Досвід Європейських країн доводить, що, як правило, сліпе дотримання букви закону, призводить до свавілля і беззаконня, до черствіння людських душ.

Ми вважаємо, що головні причини всіх існуючих у суспільстві проблем і криз лежать у етико-моральній площині. Відповідно і подолання проблем і криз повинно здійснюватись на державному рівні шляхом повернення до витоків Культури і моралі, культивування істинних моральних цінностей, серед яких: віра і любов до Всевишнього, повага і любов у родинних і суспільних стосунках, любов до Батьківщини, одухотворена освіта і культура, натхненна праця на благо родини, народу, країни.

Складне і разом із цим прекрасне завдання кожного дорослого і насамперед нас, як батьків, допомогти молодому поколінню усвідомити культурні цінності, духовну сутність речей і явищ у житті, вберегти від захоплення зовнішньою, беззмістовною красою і хибними істинами! 

Ми підтримуємо дії влади, спрямовані на підтримку багатодітних сімей, організацію дитячих будинків сімейного типу, виділення коштів на оздоровлення та відпочинок дітей, на культурні програми, на підйом науки і оздоровлення економіки.

Україна стоїть перед серйозним вибором: прийняття більш ніж сумнівних, так званих, «європейських цінностей» або вірність національним і культурним традиціям свого народу. Від Ваших рішень залежить майбутнє нашої держави!

Віримо, що ви, як представники вищої законодавчої влади в Україні, врахуєте думку культурної і освітньої громадськості України і не дозволите прийняти ці та інші подібні закони, які несуть серйозну загрозу всьому життєвому укладу нашого суспільства. 

Додаток: Декларація ВОО «Всеукраїнська культурно-освітня асоціація Гуманної Педагогіки» на 3 аркушах.

З повагою та вдячністю,

Президент Асоціації, 

кандидат педагогічних наук, доцент 




        С. Л. Крук 
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