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Соколова Б.Ю.

ОНТОЛОГИЧЕСКИЙ СМЫСЛ  КОНЦЕПЦИИ  ГЕРОИЗМА  Н.К. РЕРИХА

Сегодняшняя стадия глобального цивилизационного кризиса связана с разрушением вертикали ценностей, с утратой духовной опоры, с утверждающимся ныне потребительским и гедонистическим восприятием мира. Неизбежными следствиями современного гедонизма являются эгоцентризм и безразличие к общему благу. Между тем во все периоды истории существовали нравственные примеры, которые в сознании народов утверждались как приоритетные ориентиры в воспитании поколений. Такими примерами становились личности, обладавшие качествами героев, основной детерминантой которых были альтруизм и стремление к общему благу. 

Многогранное философско-художественное наследие выдающего ученого и мыслителя Николая Константиновича Рериха содержит оригинальную концепцию героизма, которая раскрывается через его художественные полотна и серию историко-культурных очерков. Как историк культуры, он акцентировал внимание, прежде всего, на базовых непреходящих ценностях, которые обеспечивают механизм культурной преемственности и связывают в единое целое культуру прошлого, настоящего и будущего. Феномен героизма был одной из таких непреходящих ценностей. Он привлекал внимание Н.К. Рериха как эволюционное явление, которое, по мысли ученого, играет фундаментальную культуросозидательную роль в развитии всего человечества. Необходимо сказать, что концепция Н.К. Рериха, как и все его творчество, основано на философской системе  Живой Этики, методология которой лежит в основе современного космизма, или космического мировоззрения.

Как отмечает исследователь творчества Н.К. Рериха – академик Л.В. Шапошникова, он рассматривал исторический процесс в двух, глубоко взаимосвязанных между собой, аспектах: как историю внешнюю, доступную непосредственному эмпирическому исследованию, и историю внутреннюю, являющуюся причиной внешней истории и протекающую в пространстве единых энергокосмических процессов мироздания, в которые вовлечено и бытие человека [3, с. 54]. Такая точка зрения давала возможность сформулировать основы новой методологии изучения исторического процесса – одной из важнейших составляющих космизма, или космического мышления. В своих произведениях Н.К. Рерих акцентировал внимание на деятельности именно тех личностей, чье творчество опередило свое время и оказало существенное влияние на будущие позитивные тенденции в истории и культуре. Это творчество, по его мнению, протекало в пространстве внутренней истории и закладывало фундамент будущих достижений человечества. 

В концепции героизма Н.К. Рериха следует выделить следующие моменты.

Символ народа. Он считал, что, герои, «в многообразном подвиге которых выражена душа народная», заключают внутреннюю сущность своего народа. «Герои, – писал он, – во время их стремительного подвига и не подозревали, что они являются выразителями стран, выразителями самой ценной конденсированной психологии» [1, с. 45]. 

Ведущая роль. Одна из важнейших особенностей героической личности, по мысли Н.К. Рериха, состоит в том, что эта личность является ведущим началом в культурно-духовной эволюции народа. «Жизнь героя ведет человечество», – писал он [1, с. 53]. И несмотря на то, что со времени деяний героя могут пройти столетия, в определенное время на перепутьях земной истории сердце народа вновь и вновь обращается к его подвигам. Здесь есть какая-то закономерность, которую Н.К. Рерих почувствовал в ритме народной жизни. Героический подвиг оставляет неизгладимый след в народной душе и становится ее вечным самым светлым историческим воспоминанием, необходимым для ее роста и совершенствования. Однако важнейшим условием эволюционного развития народа является его адекватное отношение к своим героям, понимание их миссии и сохранение незапятнанной памяти о них. 

Огненное равновесие. Необходимо отметить, что с подвигом и героизмом Н.К. Рерих связывал понятие огня – всеначальной энергии, пронизывающей весь космос и являющейся основой мироздания. Однако Н.К. Рерих отмечал двойственную природу единого по своей сути огня. Эта дихотомия определяется человеческим сознанием, которое делает огонь либо творящим, либо опаляющим. Очевидно, что из двух ипостасей огня, креативной и разрушающей, с героизмом связана только первая. Истинный героизм – это творчество и созидание. 

Связь с Высшим началом. В концепции Н.К. Рериха герой является субъектом космической эволюции, которая означает поступательное совершенствование человечества как неотъемлемой части Вселенной. Но что дает герою такую способность и право? Как считает Л.В. Шапошникова, отличительной чертой героической личности является ее устойчивая связь с Высшим началом мироздания [2, с. 377]. Под Высшим Началом в Живой Этике понимаются высокоразвитые сознания, именуемые Великими Учителями человечества. Они приходили в мир как культурные герои, выдающиеся философы и мудрецы, создатели учений и религиозные подвижники. Эти великие Герои ведут и направляют земных героев – своих учеников, помогая им на тернистых путях подвига. И такое высшее руководство запечатлено на многих страницах истории. 

Опережение своего времени. Существует немало примеров, когда герои, принося новые знания, идеи, мировоззрение, опережают свое время, и поэтому они непонятны современникам. Мысли и действия героя принадлежат будущему, тогда как окружающие его люди живут настоящим. Значение таких мыслей и поступков обычно осознается лишь спустя годы, и даже века. Герой может быть осмеян, унижен, сожжен, и только время реабилитирует его подвиг. В творчестве Н.К. Рериха трагедия героических личностей занимала особое место. Он размышлял о трагической судьбе нищего, забытого всеми Рембрандта, преданной и сожженной Жанны д’Арк, непонятого и гонимого Конфуция. «Терновый великий Венец ведет мир», – делает вывод мыслитель [1, с. 59]. В этих словах заключен важнейший смысл. Диалектика нашего мира такова, что почти всегда лишь «терновый венец», или трагическая участь героя, служит двигателем человеческого сознания. Опережение героем своего времени неизбежно и необходимо, ибо эволюционный подъем на любой стадии предполагает носителя новых идей, свет которых освещает ступени эволюции.

Следует отметить, что образ героя, представленный в творчестве Н.К. Рериха, мог бы послужить основой для построения современного идеала героической личности. Массовая культура навязывает нам сомнительные образы, сопряженные с насилием, жаждой мести, тотальным разрушением. Поэтому сегодня как никогда актуальны мысли Н.К.Рериха о том, что истинная сущность героев во все века – это беззаветное служение общему благу, огненное равновесие, связь с Высшим, бесстрашие, нравственная стойкость, чистота помыслов, великое творчество, ненасилие и любовь к людям. «Они творили Благо» [1, с. 45], – вот критерий героизма, его результат, мера, прилагаемая к любому поступку, претендующему на героическое деяние. Николай Рерих утверждал, что благо не разрушает, а созидает, оно определяет вечные основы жизни, непреходящие ценности человечества.

Концепция героизма Н.К. Рериха многогранна и содержит целый ряд аспектов, которые требуют дальнейшего детального изучения и внедрения в научный оборот современной гуманитаристики. Исследование героизма с точки зрения тех его закономерностей, которые выявил Н.К. Рерих, приведет к новому отношению и значительному усилению вниманию к этому явлению, к осознанию его кардинальной роли и первостепенной необходимости в жизни общества. Обращение последнего к героическим образам, как к примерам для подражания, обеспечит ему стабильный иммунитет ко многим кризисным тенденциям современного бытия. 
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